

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.316

Segovia.—Lunes 2 de Octubre de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

INTERESES SEGOVIANOS

La riqueza resinera española y su situación en los momentos actuales

La riqueza resinera española atraviesa en estos momentos una situación tan angustiosa y en extremo difícil, que de no acudir pronto a su remedio con medidas rápidas y eficaces, será una más que desaparezca de la economía nacional, con grave quebranto para los intereses del Estado y Municipios dueños de montes, así como también del prestigio de España.

El Sindicato Resinero Español, entidad constituida por fabricantes de resinas y Ayuntamientos y Comunidades propietarias de montes, recogiendo los anhelos y angustias de sus asociados, la mayoría muy modestos, se ha dirigido por medio de instancia al señor ministro de Industria y Comercio, pidiendo sean revisadas todas las disposiciones de su Ministerio, relacionadas con el contingente de importación de copra, haciendo que desaparezcan las trabas que se derivan de las mismas y que tantos perjuicios causan a la riqueza resinera.

Y ahora un poco de historia para mejor ilustrar a nuestros lectores.

La Comisión mixta del Aceite, creada por Decreto ley de 28 de Junio de 1926 y reorganizada por el ministro de Agricultura, Industria y Comercio en Noviembre de 1932, fué integrada por tres miembros de la Asociación nacional de olivereros de España, dos miembros de la Federación de exportadores de aceites de España, dos miembros del Consejo Superior de Cámaras, uno de la Asociación de fabricantes de aceite de semilla, uno de la Federación de fabricantes de aceite de orujo y otro resinero, nombrado libremente por el ministro del Departamento.

Ahora bien, al hacerse el nombramiento de este último vocal, no se tuvo en cuenta la indicación del Sindicato Resinero Español, única Asociación corporativa que podía nombrarlo, según preceptuaba el Decreto de 4 de Noviembre de 1932 citado, siendo designado un fabricante de los más modestos, y que por circunstancias especiales no pertenecía al Sindicato Resinero, del que, por tanto, no pudo recoger las directivas y orientaciones convenientes para la mejor defensa del sector que pretendía representar, quedando la entidad mencionada sin la garantía precisa en orden a la importancia de los intereses que

dentro del seno de la Comisión habrían de ventilarse. Y de aquí, en circunstancias nada favorables para tal entidad y sus representados, surgió el célebre Decreto de contingenciación de copra y otras materias grasas, de 24 de Mayo de 1933, con grave daño para los sectores jaboneros y resineros, cuyas industrias languidecen y las que por este camino van irremisiblemente a una ruina cierta e inmediata; todo obra de una actuación parcial de la Comisión mixta del aceite al proponer y del entonces ministro de Agricultura al decretar, que procedieron sin tener en cuenta los perjuicios que tal determinación habría de ocasionar a industriales jaboneros que fabricaban 70.000 toneladas de jabón a base de resina y sin oír a los productores de colonias, ni tener presente a los Ayuntamientos y Comunidades propietarias de montes resineros, a cuyas entidades se les llevaba a la situación angustiosa que hoy atraviesan, en beneficio exclusivo de organizaciones privilegiadas nunca más españolas que las preteridas.

Surge, pues, la necesidad apremiante, por ser esta la característica de una situación insostenible, que el actual ministro de Industria y Comercio fije su atención en el problema resinero español, quitando las trabas que hoy ahogan su vida industrial, procediendo a la derogación de las disposiciones que entorpecen su desarrollo económico y revisándose cuantos preceptos hayan determinado su situación decadente y mísera por la que hoy camina; mucho más si se tiene en cuenta el estado del mercado exterior y la cotización del dólar.

De no acudir con inmediato remedio, estos industriales, la mayoría modestos, como dejamos apuntado, se verían imposibilitados de pagar al personal obrero, lo que se traduciría en la paralización de las explotaciones de montes, dejando en los mismos la última recogida de la cosecha, con el desamparo consiguiente de tantas y tantas familias como viven a la sombra de la industria resinera.

De desear es, pues, que el señor ministro de Industria y Comercio estudie con interés y cariño este asunto y resuelva con la justicia propia de los que han venido a suavizar asperezas y encauzar el normal desenvolvimiento de la economía española.

LA FIESTA DEL SÁBADO EN EL CÍRCULO MERCANTIL

Elección de "Mis Castilla". Un premio al mejor traje regional

El sábado, por la noche, se celebró en el Círculo Mercantil una fiesta muy agradable, en conmemoración del segundo aniversario de la fundación del mismo.

Mucho tiempo antes de empezar se hallaba el hermoso patio castellano de la antigua casa de los Picos, donde está instalado ese centro de recreo, lleno de un público muy nutrido que ocupaba también las amplias galerías que conducen a las restantes dependencias. Una orquesta de jazz dejó oír, a las diez y media, las notas de las danzas más en boga, bailando, al compás de éstas, el elemento juvenil, entre el que se exteriorizaba una alegría y un buen humor extraordinario.

En uno de los descansos se procedió a elegir la señorita que había de ostentar el título de «Mis Castilla», por medio de un plebiscito, en el que tomaron parte casi todos los concurrentes masculinos, a los que precisamen-

te, al hacer su entrada en el local, se les dieron papeletas, con ese objeto.

Por gran mayoría de votos fué designada la señorita Teresita Rubio, una linda muchacha de bellos ojos, facciones correctas y de líneas finas en un cuerpo menudo. Una niña casi, hija de honrados menestrales, que, con una modestia encantadora, asistía al acto de la elección, intentando pasar desapercibida y muy ajena a que pudiera ser ella la escogida para adueñarse del preciado galardón y del regalo de un bonito espejo biselado de tocador, con armadura de metal blanco.

Después se verificó otro concurso de trajes regionales, muy interesante. Entre las jóvenes que optaron al premio, consistente en dos artísticos jarrones, figuraban una alcaldesa zamorriega, la señorita Luisa Ruiz Govea, que lucía la clásica montera y el resistente atavío típico, muy lujoso y lla-

mativo; una serrana, la señorita Maruchi Martínez, con el indumento vistoso que se usaba en la villa de Sepúlveda, durante sus fiestas anuales y todavía en no lejana época, y al que no le faltaba ningún detalle para ser completo: desde el peinado de alabón, adornado con cintas de raso hasta el corpiño de terciopelo con abalorios, mandil negro de seda, refajo de negras tiranas y pendientes de aljofar.

El jurado otorgó el premio a esta última señorita, no sin dejar de comprender que también la alcaldesa lo merecía; pero se atuvo a dictar este fallo a que el vestido de serrana no es muy conocido en esta capital y que, asimismo responde a lo que deben ser exactamente los trajes que se usaban en nuestra provincia en otras edades en que se tenía a gala llevarlos para honrar de este modo las grandes solemnidades públicas.

Algún miembro del jurado referido propuso conceder premios a los dos muchachas aludidas, pero como no había más que una recompensa resultó imposible acceder a tan justa indicación.

«Miss Castilla» y la señorita Maruchi Martínez, cruzando la primera su pecho con la envanecedora banda acreditativa del título que se le concedió, ocuparon, acompañadas de sus damas de honor el trono que para ellas se había dispuesto, recibiendo los aplausos y plácemes de sus numerosos admiradores y obteniéndose de tan encantador grupo algunas fotografías para los periódicos ilustrados. Las señoritas triunfantes en este festival fueron obsequiadas con dulces y vinos generosos, terminando aquí en las primeras horas de la mañana del domingo, sin que decayera un momento el júbilo y animación de los circunstantes.

SASTRE necesita aprendizaje. Razón, en la Administración de este periódico.

Se van a activar los trabajos de construcción del ferrocarril Madrid-Burgos

Madrid, 2.—Ha manifestado el ministro de Obras públicas, hablando de los ferrocarriles en construcción que un día de la semana próxima quedará terminada la perforación de Somo Sierra para el de Madrid-Burgos, significando que tiene el más firme propósito de que se activen los trabajos en esa línea.

Antes de resolver lo que se acuerde en lo concerniente al ferrocarril de enlace irá avalado con el asesoramiento de los técnicos, unido a un meditado estudio, y su resolución final será sometida al Consejo de ministros.

Ha agregado el señor Guerra del Río que continuará la construcción de los tres ministerios en el Hipódromo.

Escuela de Artes y Oficios de Segovia

Mañana, 3 del actual, a las siete de la tarde, tendrá lugar la sesión de apertura del curso académico 1933-34, en el local de la Escuela. A dicho acto sólo tendrán acceso las personas que la Junta directiva invite y los alumnos premiados en el curso anterior y sus familias. Dichos alumnos deberán ir provistos de una invitación que pueden recoger en la Secretaría de la Escuela hoy, de siete a nueve de la noche, y mañana, de cuatro a seis de la tarde.

Segovia, 2 de Octubre de 1933. El presidente de la Junta, JUAN ZULOAGA.

Banquete y mitin radical en Aguilafuente

Ayer domingo, se celebró en Aguilafuente, con motivo de haber sido repuesto el Ayuntamiento de dicho pueblo, un banquete, al que asistieron representantes del Comité provincial del Partido Radical y comisiones de varios pueblos. En total, unos cien comensales.

Terminado el banquete se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra, entre otros oradores, don Gaspar Pérez, don Eutiquiano Reboilar y el secretario político del ministro de la Gobernación, señor Martínez de Nicolás.

Publicamos hoy únicamente esta noticia, en espera de la información que ha de enviarnos nuestro correspondiente en dicho pueblo.

Cerca de 5.000 labradores en el mitin agrario de Santa María de Nieva

El pueblo aplaude entusiasmado las doctrinas de Acción Popular. Un grupo de socialistas trata inútilmente de perturbar el acto

Se adhieren al mitin varias sociedades agrarias de la provincia

Como estaba anunciado, ayer se celebró en Santa María de Nieva el mitin agrario organizado por Acción Popular de Segovia. Desde muy temprano comenzaron a llegar labradores que, desde muchos pueblos de la provincia, se trasladaron a Santa María. El mitin se celebró en la plaza de toros que presentaba brillantísimo aspecto. Se calculan en cerca de cinco mil los labradores que acudieron ayer a Santa María de Nieva para escuchar el programa agrario de Acción Popular y de la C. E. D. A.

Los discursos
Inicia los discursos el presidente de Acción Popular, de Segovia, don Juan de Contreras, marqués de Lozoya, quien dice que vienen a hablar a este acto los hombres que, durante dos años de intenso trabajo, han procurado levantar el espíritu del pueblo español. Significa su gratitud a cuantos han respondido al llamamiento del grupo agrario segoviano de Acción Popular.

Habla de las elecciones al Tribunal de Garantías que significó un gran triunfo de los agrarios consiguiéndose con él derrotar al nefasto Gobierno Azaña.

Un incidente
En este momento un grupo de diez socialistas prorrumpen en algunas protestas, siendo abucheados por el público, que hace objeto al orador de una ovación imponente. El incidente dura algunos minutos, durante los que arrecian las protestas contra los interruptores. Estos son expulsados de la plaza, pero vuelven a penetrar provocando algún otro incidente.

Sigue diciendo el marqués de Lozoya que los últimos triunfos electorales demuestran dos cosas. Que cuando el labrador trabaja unido puede lograr todo, hasta provocar una crisis y que los labradores van bien dirigidos. Siguiendo por este camino se llegará al triunfo definitivo. (Grandes aplausos.)

Hace la presentación de los oradores y subraya la gratitud que debe España a los hombres que forman la esforzada minoría agraria del Parlamento.

Nuestro partido agrario tiene dos fines concretos: uno espiritual. Los grandes partidos son estériles si no les guía la fuerza del espíritu. El otro fin es conseguir que los productos agrícolas obtengan un precio remunerador.

Ataca la lucha de clases y pide la unión de los labradores. Acción Popular y la C. E. D. A. han levantado a los cuatro vientos la bandera de las reivindicaciones agrarias. Con ello llevaremos al triunfo a los labradores españoles. (Gran ovación.)

Don José María Hueso

Secretario de la Confederación Española Patronal Agraria. Comienza refiriéndose al incidente anterior y dice que cuando estos incidentes surgen porque noblemente se piensa en contra de las doctrinas que se exponen, él los respeta; pero lo que no puede consentirse bajo ningún concepto, es que se provoquen por elementos que están explotando el hambre de los obreros y, que para medrar en las ciudades, engañan villanamente a los honrados y sufridos labradores. (Gran ovación.)

El socialismo engaña a los obreros y también les engañan los patronos que, por egoísmo, no dan el salario justo y los propietarios que cobran las rentas excesivas.

Ataca la lucha de clases por medio de la cual el socialismo ha logrado que se rompa la solidaridad que antes había en los pueblos. Nosotros queremos a los ricos menos ricos y a los pobres, menos pobres. Lo que desea el socialismo es bien triste, porque aspira a que todos, sin excepción, sean pobres. Todos no: los únicos que se salvarán serán los dirigentes socialistas. (Grandes aplausos.)

Habla de las leyes sociales que han llevado la esclavitud al campo y ataca briosamente la ley de Términos municipales.

Las derechas católicas de Acción Popular quieren imponer el salario justo, vital y familiar; no un salario para mal vivir, sino un salario que permita a una familia vivir honradamente.

Señala las doctrinas sociales de la Iglesia y pasa luego a tratar la cuestión agraria. La mayor angustia del campo español es que el trabajo de los labradores ha sido inutilizado por una política nefasta que ha ido en contra de la Agricultura española. (Grandes aplausos.)

Afirma que en la Confederación Española Patronal Agrícola no hay política. Es un movimiento de defensa para que pueda vivir el campesino español.

Termina pidiendo la unión de los labradores para la salvación de la Agricultura, y con ella, de la economía nacional. (Imponente ovación.)

Madariaga

Al levantarse a hablar el diputado agrario por Toledo, es objeto de una imponente ovación.

Nuevamente—comienza diciendo—vengo a ponermelo en contacto con los «burgos podridos» de Castilla. Nos congregamos aquí, como en tantas otras partes, no para predicar odios ni violencia, sino para ponernos al servicio de la patria dolorida, que atraviesa la calle de la Amargura llevando en su pecho las siete espadas de los más espantosos desaciertos políticos. Venimos a levantar nuestra bandera, con la que pedimos justicia para la Agricultura, libertad para la ciudadanía y paz para que los hombres dejen de odiarse como fieras y se abracen como hermanos. (Ovación.)

Se dijo, por los falsos redentores, que se iba a hacer justicia al campo, y se hizo una Reforma agraria contra la que yo voté; os voy a decir por qué.

Nosotros decimos Reforma agraria, agraria, sí. En esto estamos de acuerdo todos los españoles. En lo que no estamos de acuerdo es en cómo ha de hacerse.

Nosotros queremos que en el campo haya el mayor número de propietarios, porque cuando el labrador trabaja en lo suyo lo hace con mayor cariño y la tierra produce más. ¿Cómo se ha de dar la tierra? ¿Robándola? No. Expropiándola, con justa indemnización y dándosela al obrero para que, en un número determinado de años, la conquiste con su trabajo.

Contestando a una interrupción, dice el señor Madariaga: «Tiene razón, yo no he podido chupar; eso se queda para los que fueron por los pueblos predicando el reparto de las tierras, y la única tierra que han repartido ha servido para enterrar a los fusilados de Casas Viejas. (Enorme ovación.)

Nosotros queremos que la tierra sea propiedad del individuo, no queremos que os convirtáis en colonos del Estado que os haría esclavos. Nosotros queremos hombres libres y no sometidos a la burocracia del Instituto de Reforma agraria, que pondría a los obreros al servicio del tinglado electoral. (Aplausos. Una voz: Escuchadlo bien.)

Afirma que ha conseguido para su provincia la derogación de la ley de Términos municipales y pasa a examinar algunas proposiciones presentadas por la minoría agraria, como aquella en que se pedía que el 40 por roo de las dietas de los diputados se desistinasen a los obreros parados y que fué desechada por los socialistas. Luego se opusieron los agrarios a que se elevase la contribución a los pequeños propietarios y pidieron que no se suprimiese el subsidio a las familias numerosas, todo ello deesechado por los socialistas, envenenadores del campo español. (Ovación.)

(En este momento un individuo hace una interrupción y sale corriendo de la plaza.)

El orador: ¡Eh, decidle a ese que

no se vaya, que tendré mucho gusto en contestarle. (Risas y aplausos.)

Nara su visita al ministro de la Agricultura, ante quien se quejaron de que Cataluña no compraba trigo a Castilla, contestando el ministro que era incomprensible, que parecía que lo fabricaba Maciá. Todo esto pasa porque Castilla no se ha rebelado, y así está a merced de unos catalanes que están deshonorando... (La ovación impide oír el final de la frase.)

Termina pidiendo la unión de todos y la ayuda de la mujer para lograr el triunfo por Dios, por la Patria y por la Agricultura. (Prolongada ovación.)

Casanueva

También el diputado por Salamanca es saludado con una gran ovación.

Nosotros — dice — los hombres de Acción Popular, lo primero que tenemos que hacer es presentarnos a nuestros electores y decirles lo que hemos hecho y por que lo hemos hecho, ya que hay muchos hombres que quieren enturbiar el agua para que no se vea lo que ha pasado.

Explica por qué se ha opuesto a la ley de Arrendamientos. Si los contrarios hubiesen querido se hubiese aprobado. Así ha sucedido con todas aquellas leyes a que se oponía la minoría agraria, incluso la de Congregaciones que no se estila ya en ningún país del mundo. Sin embargo, él sólo ha impedido que se apruebe la ley de Arrendamientos. ¿Por qué? Porque tenía razón y la razón vale más que todos los votos del mundo.

Ataca la ley de Reforma agraria, que sólo ha servido para crear burocracia. La de Arrendamientos, salvo tres artículos, estaban bien, por eso la votó. Pero tres artículos eran injustos. Explica el alcance de los artículos 7 y 17 y dice que ellos están conformes en que se adquiera la propiedad de la tierra, pero pagándola, aunque con facilidades, a largo plazo. Esto lo aprobaron todos, incluso los socialistas.

Habla del patrimonio familiar en favor de los arrendatarios. Cuando éstos lleven arrendada la tierra doce años, y tengan familia, tienen derecho a que se les señale una parcela de terreno que, trabajada por ellos, sea suficiente para mantener la familia. Contra esto fueron los socialistas, porque va en contra de sus doctrinas, que no quieren que haya propietarios.

Habla de política y señala cómo al principio no podía hablar la minoría agraria y ahora hay que contar con ella. Azaña, que dijo un día que se avergonzaría de coincidir con las derechas, a los dos años, tuvo que llamarme para pedirme, por favor, que le arreglase la ley de Arrendamientos. Esto se debe a nuestro esfuerzo, a la virtud de Castilla, que se puso en pie y dijo a las izquierdas: Por ahí no se puede pasar. (Ovación.)

Habla de la conjura judío-masónica que va en contra de la agricultura y termina pidiendo la unión de todos: altos y bajos, para trabajar, por encima de las formas de Gobierno, en el engrandecimiento de la España inmortal. (Clamorosa ovación.)

Otras notas

Muchos labradores se acercan a los diputados para felicitarlos. Los oradores son despedidos con vitores y aplausos.

—Después, en el Casino, se celebró una comida íntima en honor de los oradores.

—El acto de ayer se celebró en medio de gran entusiasmo.

—La Asociación de labradores de Valverde, envió una Comisión con una entusiasta adhesión a este importante acto agrario. También enviaron adhesiones otras entidades agrarias de la provincia.

SANTIAGO ADRADOS
BANQUERO
Descuentos, Negociaciones, Préstamos, Giros, Pago de cupones y de títulos amortizados. Compra y venta de valores, Cuentas, Realización de toda clase de operaciones de Banca
TIPOS DE INTERÉS
A virtud de la norma del Consejo Superior Bancario.
CUENTAS CORRIENTES E IMPOSICIONES
A la vista 2 por 100 al año
A plazo de tres meses 3 por 100 al año
A plazo de seis meses 3,60 por 100 al año
A plazo de doce meses o más 4 por 100 al año
Las devoluciones se harán correspondiendo a las peticiones
HORRS DE OFICINA: de 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 6. Sábados, de 9 y 1/2 a 2
Plaza de los Espejos, número 6.—Segovia

DR. CASTAÑON ALBERTOS
MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Profesor del Instituto antituberculoso de las Peñuelas (Madrid)
EX RESIDENTE DEL SANATORIO LAGO (TABLADA)
CONSULTA DE ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON
DIAS DE CONSULTA LOS JUEVES DE TRES A CINCO EN EL
HOTEL COMERCIO

EN MADRID

Un grupo de pistoleros mata a tiros a un recaudador de la Compañía M. Z. A. y hiere a un guarda y un factor

Los atracadores huyeron, llevándose 17.000 pesetas. El "taxi" utilizado por la banda fué encontrado en la calle de Torrijos

La noticia en la Dirección de Seguridad

Madrid, 1.—Ayer, alrededor de las ocho, se recibió en la Dirección general de Seguridad un aviso, según el cual una banda de atracadores que habían salido, en la estación de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, en el Cerro de la Plata, al encuentro de los portadores de la recaudación del día, se había apoderado de dicha recaudación, después de dar muerte al que llevaba los fondos y herido gravemente a los que le custodiaban.

Inmediatamente la Policía se puso en movimiento, y poco tiempo después confirmaba estos primeros informes.

La oficina de recaudación

A la izquierda de la puerta de entrada del Cerro de la Plata existe una dependencia, de la que es jefe don Angel Lozano Chaves. Esta oficina, que se llama de pequeña velocidad, es en la que se efectúa a diario la recaudación del muelle del mismo nombre, y esta recaudación se traslada en dos remesas todos los días a las oficinas pertenecientes al muelle de pequeña velocidad de M. Z. A.

La recaudación de la tarde de ayer ascendía a 17.014 pesetas con 13 céntimos.

Los pistoleros acechan

Después de efectuada la recaudación, el señor Lozano, con el factor y el resto del personal, procedió al recuento del dinero. Cuando esta operación se efectuaba, alguien vió que varios individuos miraban desde fuera, a través de las ventanas, lo que se efectuaba en el interior; pero el paso de estos individuos no infundió sospechas a nadie en los primeros momentos, porque son muchas las personas que a diario transitan por aquellos lugares. La operación del recuento continuó y procedióse al traslado de los fondos, después de haberlos metido en un pequeño saco, el cual fué entregado al ordenanza Casto Domingo.

El factor señor Alonso Pérez y el ordenanza emprendieron la marcha a través de las vías acompañados de los guardas jurados Luis Guerrero y Juan López.

¡Manos arriba!

Cien metros próximamente llevaban andados cuando llegaban a una pequeña plazuela, donde les salió al paso, según asegura uno de los guardas, un individuo vestido con gorra y traje claros, que empuñaba una pistola, se encaró con los del grupo, a tiempo que exclamaba:

—¡Manos arriba!

Rápidamente, detrás de este primer individuo, se situaron otros dos, también portadores de pistolas, y a pocos metros de distancia de éstos cuatro o cinco individuos más, que asimismo empuñaban pistolas y en actitud de guardar la retirada de los tres que se habían destacado. Al decir de los testigos presenciales, a excepción del que vestía claro, los demás vestían trajes azules como de mecánicos.

En los primeros momentos el estupro se apoderó de los que llevaban el dinero, que después reaccionaron creyendo que se trataba de una broma. Así lo manifestó alguno de ellos; pero los tres individuos que se habían destacado les conminaron seriamente para que hicieran entrega del dinero y levantaran los brazos. El guarda Luis Guerrero se negó a obedecer a los desconocidos, y entonces, el primero de ellos, apuntándole con su pistola, le dijo:

«Toma», e hizo contra él un disparo. El proyectil no hirió al guarda, el cual retrocedió con rapidez, y levantando su carabina, se previno para disparar contra sus agresores. En aquel momento, los que iban detrás del primero dispararon contra el factor y sus acompañantes, y el guarda Luis Rodríguez disparó a su vez contra el del traje claro.

Los atracadores se apoderan del dinero después de sostener un tiroteo

Desde aquel instante ya no se puede determinar con detalles todo lo ocurrido, porque a raíz de los primeros disparos se produjo una gran confusión, y ni aun los mismos que han intervenido en el suceso pueden dar cuenta exacta del desarrollo de éste. El guarda Luis Rodríguez afirma, sin embargo, que el del traje claro se arrojó sobre el ordenanza Domingo y le arrebató el saco del dinero; pero no consiguió su propósito con pocos esfuerzos, porque el ordenanza se defendió bravamente y luchó con el atracador. Esta defensa excitó, a lo que parece, a los criminales, los cuales dispararon sin piedad contra el ordenanza, el factor, que trataba de protegerle, y el guarda.

Cuando esta lucha se desarrollaba, otro guarda jurado, que se llama Agapito Mera, de treinta y cuatro años de edad, y con domicilio en la calle de Narciso Serra, número 5, intervino en la pelea. El guarda de referencia, que es sobrino carnal del ordenanza Domingo, se hallaba prestando servicio a algunos metros de distancia del lugar del suceso. Al ver que sus compañeros y su pariente Domingo eran víctimas de un atraco, disparó su escopeta contra el individuo del traje claro, que es, por lo visto, el que más se distinguió en el hecho, pero el atracador se volvió entonces, rápidamente, y disparó contra Agapito Mera, que cayó al suelo gravemente herido. Fueron más de veinte, según referencia, los disparos que se cruzaron entre atracadores y guardas.

Los atracadores desaparecen

Una vez que se apoderaron del dinero, los atracadores desaparecieron rápidamente de aquel lugar. Al efecto, se dividieron: cinco de ellos huyeron por la puerta principal de la estación, que es la salida de carruajes, y dos corrieron en dirección al campo. Contra estos dos hizo aún un último disparo el guarda Luis Guerrero, pero no se sabe si el proyectil hizo blanco.

Los pistoleros asaltan un «taxi»

Una vez fuera de la estación, los cinco pistoleros que habían salido por la puerta del Pacífico se dirigieron a un automóvil del servicio público, que estaba tomando gasolina en un surtidor próximo a aquellos lugares. De improviso, uno de los individuos se metió en el automóvil. El chófer del «taxi», creyendo que se trataba de un cliente, dió por terminada la operación de tomar gasolina, y puso el automóvil en marcha; pero apenas lo había realizado cuando precipitadamente entraron los otros cuatro en el coche. Uno de ellos, con la pistola en la mano, intimidó al chófer, porque vió en éste algunas vacilaciones, y le conminó a que se pusiera en marcha rápidamente. El chófer así lo hizo, y entró por una calle próxima que se halla en construcción; por esta causa el automóvil no pudo continuar su marcha por aquella vía, y tuvo que volver para entrar por la calle de Granada. Ya en esta calle, los asaltantes obligaron al chófer a que se apeara del automóvil, y continuaron

Se confía detener a los siete pistoleros que intervinieron en el escandaloso atraco

Parece que ya están detenidos dos de ellos

Hallazgo de una pistola

Madrid, 2.—En las primeras horas de la mañana de ayer el guarda jurado de la Compañía M. Z. A., Santos Aguero Marcos, que presta servicio por las cercanías del Cerro de la Plata, encontró, cerca de donde ayer se produjo el tiroteo, una pistola, que entregó a la Inspección de Policía de la estación de Atocha. Varios agentes practicaron un reconocimiento, y cerca del sitio en que fué hallada la pistola, encontraron nueve casquillos, cinco de ellos del calibre del arma hallada y cuatro de calibre más pequeño.

La pistola es de marca «Astra», del calibre nueve, tipo de guerra, y estaba en disposición de disparar.

El chófer en la Dirección

Ayer compareció en la Dirección general de Seguridad el chofer Evaristo Priego para prestar declaración.

A media mañana dispuso la Dirección de Seguridad que Evaristo pasara al Juzgado de guardia a disposición del que instruyó las primeras diligencias sumariales, y en uno de los calabozos ingresó y estará hasta ser

ALCALDIA DE HONTALBILLA

SUBASTA DE MADERAS

El día 26 del corriente mes y hora de las once de su mañana, ante mi autoridad o quien legalmente me sustituya, con asistencia del concejal designado y un empleado del ramo de Montes y del secretario de este Ayuntamiento que dará fe del acto, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta pública para el aprovechamiento de productos primarios del monte número 89, perteneciente a los propios de este Municipio y año forestal de 1933-1934, consistente en 129-7594 metros cúbicos de madera y 34-5523 de leña de tronco, procedentes de 426 pinos negrales y 2 albares señalados en el tronzón número 15, bajo el tipo de tasación de «Cuatro mil ciento ochenta pesetas y noventa céntimos».

Las proposiciones que serán reintegradas con 4,50 pesetas y ajustadas al modelo que a continuación de este anuncio se inserte en el «Boletín Oficial», se presentarán en la secretaría del Ayuntamiento desde el día siguiente hábil al en que se publique este anuncio en el «Boletín Oficial», todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco, o en el mismo día de la subasta ante la mesa, antes del momento señalado para la apertura de pliegos, acompañándose a todo pliego proposición, por separado, el resguardo que acredite haber hecho el depósito de «Doscientas nueve pesetas y cinco céntimos», igual al 5 por 100 de la tasación, así como la cédula personal del proponente.

El que resulte adjudicatario constituirá en concepto de fianza definitiva el importe del 10 por 100 de la suma a que alcance la subasta y quedará al responder del cumplimiento del contrato, sujetándose a los pliegos de condiciones facultativas y económicas-administrativas, que se hallan de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento para su examen durante los días y horas laborables.

Todos los gastos de anuncios, reintegros y demás que se originen con motivo de la subasta serán a cargo del rematante.

Hontalbilla, 25 de Septiembre de 1933.—El alcalde, Laureano Garrido.

su marcha. El chófer se dirigió a la Inspección de Vigilancia del Puente de Vallecas, donde contó a las autoridades lo que había ocurrido.

En auxilio de los heridos. Fallece uno de éstos

Terminado el tiroteo, quedaron en el suelo tres hombres, en cuyo auxilio acudieron rápidamente los mozos de carga y descarga de la estación. Estos trasladaron a dos de ellos a la Clínica establecida en la calle del Pacífico, número 62, y a otro al Gabinete sanitario de la estación del Mediodía.

El médico de guardia de la Clínica reconoció a Casto Domingo, pero no pudo hacer más que certificar su defunción. El infeliz había fallecido a consecuencia de una herida en el lado izquierdo del pecho. La bala le había atravesado el corazón. Casto Domingo llevaba veinte años prestando servicio en la estación del Cerro de la Plata.

Agapito Mera presentaba dos heridas: una en el brazo derecho y otra en el bajo vientre, sin orificio de salida. En estado grave se le trasladó al Sanatorio de Santa Alicia, donde se le practicará una intervención quirúrgica para extraerle el proyectil.

En el gabinete sanitario del Mediodía fué asistido el factor señor Alonso Pérez. Sufre una herida por arma de fuego en la pierna derecha con orificio de entrada por la cara externa y salida por la interna, por el tercio medio, con fractura del peroné. En estado grave se le trasladó a su domicilio.

Aparece el automóvil en que huyeron los atracadores

A primera hora de esta madrugada se tuvo noticia de que en la calle de Lista, esquina a la de Torrijos, había sido encontrado abandonado un automóvil del servicio público.

Posteriormente parece ser que se ha comprobado que este automóvil es el que los atracadores arrebataron al chófer para darse a la fuga.

Manifestaciones del director de Seguridad

A las dos y media de la madrugada recibió a los periodistas el director general de Seguridad, el cual les hizo un relato de lo ocurrido, que en nada difiere del anterior.

El señor Valdivia manifestó asimismo que había dado órdenes a la Policía para la captura de los criminales, pero que en los primeros momentos no ocultaba su pesimismo respecto al éxito que obtuvieran estas gestiones, dadas las circunstancias en que se había desarrollado el hecho, las escasas personas que lo habían presenciado y el excesivo nerviosismo de los que en él intervinieron, debido al cual no les es posible facilitar detalles de los atracadores ni sus señas personales.

Se confía detener a los siete pistoleros que intervinieron en el escandaloso atraco

Parece que ya están detenidos dos de ellos

Hallazgo de una pistola

Madrid, 2.—En las primeras horas de la mañana de ayer el guarda jurado de la Compañía M. Z. A., Santos Aguero Marcos, que presta servicio por las cercanías del Cerro de la Plata, encontró, cerca de donde ayer se produjo el tiroteo, una pistola, que entregó a la Inspección de Policía de la estación de Atocha. Varios agentes practicaron un reconocimiento, y cerca del sitio en que fué hallada la pistola, encontraron nueve casquillos, cinco de ellos del calibre del arma hallada y cuatro de calibre más pequeño.

La pistola es de marca «Astra», del calibre nueve, tipo de guerra, y estaba en disposición de disparar.

El chófer en la Dirección

Ayer compareció en la Dirección general de Seguridad el chofer Evaristo Priego para prestar declaración.

A media mañana dispuso la Dirección de Seguridad que Evaristo pasara al Juzgado de guardia a disposición del que instruyó las primeras diligencias sumariales, y en uno de los calabozos ingresó y estará hasta ser

El señor Largo Caballero pronunció ayer un discurso político en el que atacó duramente al Gobierno e historió las crisis producidas en la República

"A los socialistas se les ha expulsado del Poder de manera indecorosa. El Poder ha sido entregado a los saboteadores de la República. La última crisis se produjo por el triunfo de los agrarios a quienes no se ha dado el Poder. Prefiero mejor la anarquía y el caos que el fascismo. Tengo la convicción de que la minoría socialista no votará la confianza al Gobierno esta tarde. El señor Largo Caballero afirmó rotundamente que la República está en peligro"

Madrid, 2 (11 m.).—Pronunció en el Cinema Europa el anunciado discurso el ex ministro de Trabajo, don Francisco Largo Caballero, en acto organizado por la Sociedad de Tranviarios, afectos a la U. G. T., con motivo de cumplirse el V aniversario de su fundación.

Los beneficios representados por la recaudación se destinaron a la rotativa para «El Socialista».

El local, amplísimo, aparecía literalmente ocupado por correligionarios del socialismo.

En el escenario presidían los elementos directivos de la mencionada sociedad y en diversos palcos se hallaban los ex ministros don Indalecio Prieto y don Fernando de los Ríos, el ex jefe de la minoría parlamentaria socialista, señor De Francisco y principales figuras del partido.

De los palcos pendían banderas de las distintas agrupaciones afiliadas a la U. G. T.

Al aparecer Fernando de los Ríos en el palco fué acogido con ovaciones, oyéndose una muera Lerroux, que acallaron los siseos.

Poco después aparecía el señor Largo Caballero, dispensándole una prolongada ovación, así como al señor Prieto.

El presidente de la Federación de Transportes, Garrigós, expuso la significación del acto.

A continuación Carlos Hernández pidió que se yugule a la Prensa burguesa, acusándola de retrasar la revolución.

Pide la ocupación integral del Poder público por los socialistas.

A continuación habló Pascual Tomás, dedicando también sus primeras palabras a atacar a la Prensa burguesa, diciendo que tiende únicamente a implantar el fascismo en España.

Niega que el socialismo siembre el odio en el campo.

Discurso de Largo Caballero

Al levantarse el señor Largo Caballero es ovacionado.

Anuncia que se ocupará exclusivamente de la cuestión política y dice:

Ya estamos sin representación en el Poder, reintegrados completamente a la lucha obrera de manera directa.

Yo, por mi parte, y digo esto porque no puedo responder por nadie, no dejo ninguna clase de compromiso político, sino únicamente recuerdos de amistad y lealtad. Estoy completamente libre y quiero en este acto y los sucesivos decir la verdad política a nuestro país, según mi criterio.

Ya sé que es muy difícil decir la verdad, pero a pesar del artículo 34 de la Constitución sé que todas las personas que dicen la verdad caen indefectiblemente en el Código penal. Sin embargo, la verdad tiene que saberla el pueblo español. Lo más grave sería ocultarle lo que ocurre.

Niega que exista la fraternidad republicana

Ya está el partido radical en el Poder. Habréis observado que en cuanto se dió a Lerroux el Poder ya han desaparecido todas las dificultades de la sociedad española, ya no habrá crisis de trabajo, ya no habrá atracos, ya no se matará ningún patrono ni obrero, ya se ha restablecido la fraternidad republicana.

Todos sabéis que cuando los socialistas estaban en el Gobierno se nos acusaba de ser los principales responsables de estas cosas. Sin embargo, se afirmaba que en el momento en que desapareciera aquel Gobierno todo aquello desaparecería también.

Vemos, sin embargo, que siguen las huelgas, que no hay tal fraternidad republicana y que anoche mismo se cometieron atracos. En Bujalance acaba de matarse a un patrono y en Ciudad Real se están matando obreros.

¿Qué se hacía, entonces? Pues cínicamente engañar al pueblo. Porque esas cosas no se suprimen con un simple cambio de Gobierno o mediante unas órdenes de Gobierno.

A qué fueron los socialistas a la revolución

El tiempo nos dirá cómo la euforia por el advenimiento de los radicales se extiende por España.

De lo que voy a manifestar estoy seguro de que lo tomarán fielmente los proletarios de la pluma, pero que luego las empresas lo falsearán y retorcerán.

Es mi mayor desprecio para esa labor que se está realizando contra nosotros. Diré lo que deba decir, sin que me importe la campaña de la Prensa que lo desvirtúa.

Fuimos a una revolución sin esperar ni desear que luego se nos dijera que habíamos hecho tales o cuales

beneficios y favores a la República. Fuimos a la revolución porque como socialistas no podíamos hacer otra cosa, sino traicionábamos nuestras ideas y, porque la historia enseña que los socialistas se han colocado siempre en primera fila; primero para derrotar al feudalismo y luego a las monarquías absolutas.

El socialismo español tenía que cumplir una misión histórica cooperando al advenimiento de la República.

Lo que han hecho para sostener la República

¿Y qué hemos hecho nosotros después? Después hemos luchado con abnegaciones en el sostenimiento del Régimen, a fin de que no volviera a ocurrir como en la primera República, porque el único partido organizado era el nuestro. Los demás eran solo simulaciones de organizaciones políticas para salir del paso.

No voy a historiar lo que hemos aguantado y sufrido para sostener la República.

Hemos contribuido, a regañadientes, a la aprobación de una legislación coactiva y restrictiva que, seguramente irá contra los trabajadores, pero necesaria para el sostenimiento de la República. Nosotros hemos tenido más muertos en nuestras filas en esta época que en otros períodos y hemos procurado también obrar en forma que no se pudiera decir al salir del Gobierno que habíamos cometido deslealtad con la República. Esto explica el que algunas veces apareciésemos conformes con algunas cosas que se realizaban.

Al partido socialista se le ha expulsado del Poder de manera indecorosa

¿Cómo se ha contestado esta conducta de abnegación y sacrificio?

Hay que declararlo públicamente. En los hombres que con nosotros han compartido en el Gobierno encontramos la mayor lealtad. De lo ocurrido en algunas provincias no pueden ser responsables esos ministros.

Nosotros estábamos deseando salir del Poder. No se puede decir que estamos deshechos. Precisaban hallar el momento oportuno para que la República se perjudicase lo menos posible y nosotros saliéramos lo más airoso posible también. Pues bien; esto último no ha ocurrido.

¿Por culpa de quién? A nosotros se nos llamó a cooperar en la revolución muy cariñosamente como elemento indispensable para la revolución, con toda clase de promesas y garantías por parte de los elementos republicanos.

Lo menos que podíamos esperar es que cuando nos fuésemos o se nos despidiese, hubiera mutuas explicaciones y todo quedase en forma de vida.

Al partido socialista se le ha expulsado del Poder de manera indecorosa. (Ovación.)

El partido socialista y la clase trabajadora no pueden olvidar jamás que después de haber hecho lo hecho se les ha despedido en la forma conocida. Lo grave es que este partido y esta organización que lealmente han colaborado con la República, han sido sustituidos, ¿por quiénes? Pues sabed que se echó del Gobierno a los que eran sospechosos cuando la revolución. (Expectación.)

Yo lo afirmo aquí y si hay alguien que quiera tirarme de la lengua en el Parlamento, que lo haga.

Los saboteadores de la República

En el banco azul se sentarán mañana algunos hombres que al Comité revolucionario eran sospechosos. Y alguno fué recusado e incapacitado para poder seguir interviniendo en la revolución. Por la misma persona que se les recusó se han refundado ahora los nombres para que formen parte del Gobierno constituido. (Sensación.) Comprendo que se hubiera podido ir a buscar algún elemento del mismo partido que no reuniera estas condiciones, pero me parece demasiado el que ahora pueda sentarse en el banco azul para defender la República quien no estaba capacitado moralmente para traerla con su esfuerzo revolucionario.

Se ha dado el Poder a los saboteadores de la República; a aquellos que desde hace tiempo venían teniendo a la República en jaque con una obstrucción incomprensible. Como premio a aquella labor se les ha llamado a ocupar el Poder.

Se comprenderá que antes de decir todo esto lo he reflexionado y que estoy dispuesto a exponer detalladamente en el Parlamento todo lo ocurrido en el Comité revolucionario con esas personas.

Las crisis ocurridas en esta República. Entren los acontecimientos ocurridos en esta República destacan las crisis de Gobierno y hay que hacer alguna historia sobre ellas.

Primera crisis: Cuando se discutía el artículo 26 de la Constitución, referente a Congregaciones religiosas recordaría que Azaña, de acuerdo con otros elementos de la Cámara presentó una enmienda y se provocó la crisis.

El entonces presidente del Gobierno se marchó por estar disconforme con esa enmienda. Aquel presidente del Consejo sospechó siempre que se trataba de un complot contra él. Al rededor del artículo 26 gira toda la política española; y no nos engañemos ni nos queramos engañar: Desde entonces no ha habido paz en la política española.

Segunda crisis: Se produjo cuando la elección de Presidente de la República. Creo que bastantes tendremos remordimientos de conciencia por el voto que dimos en aquella ocasión. (Ovación redoblada.)

Se organizó un nuevo Gobierno y tengo que repetir ante vosotros algo que se ha dicho en el Parlamento, pero que alguien ha tenido interés en silenciarlo.

Poco antes de la elección de Presidente de la República recordaría que se reunió el Gobierno en el Restaurant Lhardy para cambiar impresiones sobre qué salida política había después de nombrar presidente de la República. Y de todos no hubo uno solo que no estuviera conforme en que la totalidad de los elementos que constituían aquel Gobierno continuaran después de dicha elección. Y quien ahora ocupa la cabecera del banco azul dijo: «Que no sólo los elementos políticos, sino también las personas.»

Por consiguiente todos estábamos conformes en que siguieran los mismos elementos y se fué a la constitución del nuevo Gobierno, y al constituirse recordaría que el compa-

ño Prieto pasó de Hacienda a Obras públicas. Quedó vacante la cartera de Hacienda y cuando Azaña fué a Lerroux para decirle que tenía la lista de componentes del nuevo gabinete, Lerroux le dijo que lo sentía, pero que no estaba conforme por figurar en ese Gobierno los socialistas.

Lo ocurrido es que fué a Hacienda Carner, a quien debe tributarse un homenaje por su lealtad y honradez, pudiéndose afirmar que su enfermedad ha sido una verdadera desgracia para la República. Pero Carner, cuando la conjunción republicano socialista planteó la cuestión del cemento y fué éste el motivo por el cual tuvo que salir de dicha conjunción el señor Lerroux.

Y el señor Lerroux, naturalmente, se explicaba que le había de costar trabajo sentarse en los Consejos de ministros con un hombre que le llevó a la picota por la cuestión del cemento.

Se buscó pretexto para la campaña contra los socialistas, que, por cierto, le dió buen resultado.

Tercera crisis. ¿Por qué se planteó? Porque el jefe del Gobierno tuvo la osadía de proponerse cubrir la vacante de Hacienda por enfermedad del señor Carner y crear la cartera de Agricultura. Y después otra crisis por las elecciones a vocales del Tribunal de Garantías, como si eso pudiera considerarse como elección de carácter eminentemente político.

Cuando algunos periodistas extranjeros se extrañaban ante mí, porque les parecía raro en los respectivos países que por tal motivo se produjera la crisis, yo les respondí: Pues lo mismo me pasa a mí. Todavía no he podido comprenderlo.

El triunfo de los agrarios

Se ha producido la crisis por el triunfo de los agrarios a quienes no se les ha dado el poder.

Se advierte agresividad de Lerroux contra los partidos, pues sólo cree que hay dos partidos: el suyo y el socialista. Extiende la partida de defunción de todos los partidos republicanos.

Fracasa una vez y, a pesar de ello, se le encarga que forme nuevamente

(Continúa en la plana 4.ª)



El jefe del Gobierno, en la declaración ministerial, dice que a los siete meses de comenzados los trabajos presupuestarios los ministros no han encontrado ni un solo dato relacionado con los presupuestos

El Gobierno mantendrá y cumplirá el Estatuto de Cataluña. También promete cumplir todas las leyes laicas, pero dulce y moderadamente. La aplicación de la Reforma Agraria es muy difícil. Se cumplirá la ley de Arrendamientos así como todas las leyes votadas por estas Cortes. Los Jurados mixtos serán reformados

Con la anuencia de estas Cortes o sin ella el Gobierno resolverá el conflicto que supone la cuestión de los presupuestos

Reina enorme expectación en Madrid por la reapertura de las Cortes y la presentación del Gobierno a las mismas

Inesperadamente se reunieron esta mañana varios ministros con el general Cabanellas, pero el señor Lerroux mandó recado de que la reunión quedara aplazada hasta las tres y cuarto de la tarde

La lotería
En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números y poblaciones siguientes:
Primeros, 13.392, Madrid, Valdecañas, Barcelona, Valencia, Ayamonte y El Escorial.
Segundo, 20.236, Cádiz, Madrid, Barcelona, San Sebastián y Fuengirola.
Tercero, 28.450, Zafra.
Cuarto, 31.247, Valencia.
Premiados con 1.500 pesetas:
210, 39.414, 30.002, 40.103, 33.834, 39.407, 24.192, 6.281, 28.371, 31.525, 38.688, 11.561, 16.740, 29.294, 10.816

Enorme expectación
Madrid.—Se nota enorme expectación por la reapertura de las Cortes y la presentación del Gobierno al Parlamento.
Desde la madrugada anterior, frente a la entrada de la tribuna pública, se forman largas colas, que a mediodía de hoy estaban compuestas por varios centenares de personas.
La fuerza pública tuvo que disolver algunos grupos que se enzarzaron en discusiones que amenazaban degenerar en reyertas.
La demanda de invitaciones para la sesión de esta tarde ha sido tal, que desde hace ocho días están agotadas, dándose el caso de que algunas personalidades que deseaban asistir no podrán hacerlo por falta de ellas.

Se reúnen varios ministros y diputados radicales
Madrid.—En los pasillos del Congreso se nota extraordinaria animación. En una Sección se reunieron esta mañana los señores Martínez Barrios, Guerra del Río, Abad Conde y otros diputados radicales, hasta el número de veinte, cambiando impresiones.

Maura pide a las Cortes que voten su propia disolución
A las cuatro y media de esta tarde el Gobierno se ha presentado a la Cámara

Manifestaciones del ministro de la Gobernación. Encarcelamiento del jesuita Padre Payan
Madrid.—En Gobernación informaron esta mañana a los periodistas de los incidentes ocurridos en la Central de Granada.
El citado religioso fué puesto a disposición del Juzgado y ya ha ingresado en la cárcel.
Añadieron que el Gobierno impedirá por todos los medios que se atente contra la soberanía del Parlamento y del jefe del Estado.
Informaron también de que en el pueblo de Lillo (Toledo) se había producido una alteración de orden, resultando dos heridos, y que en Avila había sido multado un individuo por usar una corbata monárquica en un acto de propaganda política allí celebrado.

Ministerio del Trabajo
Madrid.—En el ministerio del Trabajo han informado de que continúan las negociaciones entre patronos y obreros del vestido, de Madrid, para resolver definitivamente el conflicto.

Los radicales socialistas disidentes
Madrid.—Se ha constituido el grupo radical socialista independiente. El señor Baeza Medina asume la presidencia del mismo y el señor Vilatela la vicepresidencia. Integran el grupo unos veintisiete diputados.

Para combatir el frío
Cueros, pellizas, chaquetas, trincheras, gabardinas, abrigos, mantas de cama y agua, todo surtido, en LA ARAGONESA
San Francisco, 13 y Juan Bravo, 29

COÑAC DOMECCO FINO LA INA
Amontillado Macharnudo
CHAMPAGNE DOMECCO

Cortes deben disolverse después de aprobada la derogación de la ley de Términos, contestó que en ese caso posiblemente retiraría aquella, pero le interesaba se conociera su designio. En el Congreso. Las tribunas abarrotadas de público. El Gobierno entra en la Cámara

Madrid, (4,30 t).—Desde mucho antes de comenzar la sesión, las tribunas aparecían abarrotadas de público, observándose inusitada animación en los pasillos. Los periodistas y diputados dialogaban y comentaban acerca de las supuestas incidencias que habían de suscitarse a lo largo de la sesión.

La minoría radical socialista nombra presidente, vicepresidente y secretario de la misma
Madrid.—La minoría radical socialista estuvo reunida en el Congreso hasta la una de la tarde.

El debate político
Anunciado por el señor Lerroux. El jefe del Gobierno comienza diciendo que ningún Gobierno ha podido presentarse con más claridad y legalidad que éste, porque la trayectoria seguida ha sido perfectamente constitucional.

El señor Lerroux expone el programa del Gobierno
Diputados que dejan de serlo
Madrid, (6 t).—Los diputados que han dejado de serlo por haber pasado a ocupar altos cargos son los señores Pascual León, Torres Campaña, Estadella, Tiñón de Lara, Uriarte y Rico Abella.

Ha comenzado el debate político en la Cámara
El señor Lerroux expone el programa del Gobierno

El debate político
Anunciado por el señor Lerroux. El jefe del Gobierno comienza diciendo que ningún Gobierno ha podido presentarse con más claridad y legalidad que éste, porque la trayectoria seguida ha sido perfectamente constitucional.

Alude al Gobierno provisional en el que surgió la primera crisis a causa de determinado artículo de la Constitución. Si hubiera tenido ansias de Poder, entonces habría planteado la cuestión, aceptando la jefatura del Gobierno durante los primeros tiempos de la República, y antes de ella creí—dice—consecuentemente y necesaria la colaboración de todos.

Hecha la Constitución y nombrado presidente, entendí que la colaboración no era necesaria, sin que con ello pretendiera ofender al partido socialista, pues lo expuse correctamente.

No era enemigo del socialismo, sino de la práctica que pusieron de manifiesto en muchos países. A esta creencia mía no se correspondió con igual corrección.

Se formó nuevo Gobierno y entonces comenzó el llamado (silencio de Lerroux).

Se refiere a su conducta frente al Gobierno, recordando el discurso de la plaza de toros y el de Zaragoza.

Esperaron los radicales un año por si el Gobierno rectificaba. No fué así y entonces recurrimos a la obstrucción, procedimiento que muchos calificaron duramente, pero que es perfectamente legal y constitucional.

Muchos dijeron que la obstrucción iba contra el proyecto de Congregaciones. Ello es inexacto, porque el partido radical le apoyó.

Se refiere a las dos elecciones celebradas bajo el Gobierno Azaña, diciendo que en ambas quedó demostrado que la opinión quería nuevos rumbos políticos y rectificaciones importantes. Este hecho de opinión fué el que originó mi discurso y los sucesos posteriores hasta el planteamiento de la crisis que—dice—se planteó de una manera perfectamente constitucional.

Yo sostenía que el Parlamento estaba gastado y tenía el desdén de la opinión pública, de la que estaba divorciado.

que es uno de los más fundamentales. Otro problema es el de la aplicación de la Reforma Agraria, y por eso ha ido al ministerio de Agricultura quien fué presidente de la Comisión que dictaminó aquella ley.

El Gobierno en pleno desfila por el estrado presidencial y saluda al presidente de la Cámara.

El señor Besteiro pronuncia unas frases de condolencia por el reciente fallecimiento del diputado señor Campalans y pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Serra Moret se pronuncia en el mismo sentido.

Don Alejandro Lerroux pronuncia un breve discurso en memoria del parlamentario fallecido, haciendo resaltar que era un adversario leal. Lamenta la trágica forma en que sobrevino la muerte del diputado señor Campalans y en nombre del Gobierno se asocia a la manifestación de pesar de la Cámara.

Seguidamente se leen los nombres de los diputados que han dejado de serlo por haber pasado a ocupar altos cargos.

Explica la tramitación de la última crisis y señala el conflicto en que se encontró, porque estaba convencido del desgaste de las Cortes y estas tenían, necesariamente, que conocer de los presupuestos como señala la Constitución.

Mi deber me marcaba no dejar abandonado en esta situación al jefe del Estado.

El Gobierno no mendigará el favor de los votos para sostenerse en el Poder. No llegará a esa baja para realizar el pequeño programa parlamentario que después expondré.

Yo—prosigue—no he pensado todavía en la locura de un Gobierno de partido. Después de la coalición tenía que venir una concentración republicana de ancha base.

Muchos me han acusado de hombre de derechas, equivocadamente, pues, no creo que sea derecho aceptar la colaboración honrada de quienes siendo republicanos están convencidos de que no es posible una restauración.

Explica la composición del nuevo Gobierno, que tiene trece carteras. ¡Y lo digo con mucho gusto! (Risas.)

Lamenta que los federales, partido tan prestigioso, no tenga cabida en el Gobierno, porque hubiera tenido que ser yo una especie de ministro sin cartera.

Explica el reparto de carteras diciendo que a Instrucción ha ido quien fué subsecretario y ha sido colaborador e inspirador en el problema de la sustitución de la enseñanza religiosa.

colocados al margen de la anarquía, por la izquierda y de cualquier dictadura, por la derecha.

El tiempo que nosotros estemos aquí será de regeneración social, de paz pública, de subordinación de las autoridades subalternas que fomentan la indisciplina social por esos campos de Dios...

Sin paz social no hay patria, ni República, ni nada. Ha terminado un período de la República y comienza otro. Tenemos leyes para garantizar la paz y mantener el régimen. Quienes se salgan de la ley serán por la fuerza entrados en ella.

Se refiere al proyecto de amnistía y se lamenta de que ya los suspicaces hayan comenzado a deslizar malévolas interpretaciones...

Respecto a la Reforma Agraria, dice, que ha habido más epígrafes que materia y por eso su aplicación es tan difícil. Sin ser socialista dice que es partidario de la justicia social; reconoce ser necesaria una cultura que no hay y que hace que aparezcan como hombres de talento algunos analfabetos y... algunas analfabetas. (Grandes risas.)

Asegura que la ley de Arrendamientos se cumplirá y así todas las leyes, que no intentaremos modificar en estas Cortes, sino aplicarlas adecuadamente.

Madrid, (6,30 t).—No somos enemigos del proletariado—sigue diciendo el señor Lerroux—y mantendremos las ventajas logradas.

Apoyaremos un propietario legal, reformaremos los Jurados mixtos, poniendo al frente de ellos una magistratura social.

Dice luego, y la declaración causa verdadera sensación en la Cámara, que los actuales ministros no han encontrado un solo dato referente a los presupuestos, a pesar de que la crisis se planteó siete meses después de haberse comenzado los trabajos presupuestarios. Este es nuestro principal conflicto—afirma el jefe del Gobierno—conflicto que resolveremos con vuestra anuencia, o sin ella. (Grandes rumores.)

Refiérese a la situación social, que califica de lamentable, con sus atracos, crímenes impunes, etc., mientras se perseguían nimiedades. Estamos

(Continúa el discurso.)

MENCHETA

CORSETERA
Señorita Petra Antón hace fajás-corsés a la medida y precios económicos. CALLE CRONISTA LECOA 6, 2°.

SUBASTA
El día 4 de este mes a las diez de la mañana, en la plaza de Balsas, se sacará a pública subasta 76 lotes del pinar de dicho pueblo.

Cosecheros pipas y bocoyes de todos los tamaños, para esta vendimia, muy económicos. En Segovia, fábrica de Anís La Castellana, frente a la estación férrea.

Se venden algunos muebles, estufas y otros enseres en la plaza Mayor, número 10, segundo piso. Pueden examinarse todos los días, de once a una y de cinco a siete.

Ayudantes de Obras públicas
Academias militares (suboficiales) Aparejadores de obras, Bachillerato Clases particulares de Matemáticas Topografía, Gramática, Estereotomía, construcción Mecánica y Latín DON JESUS DE LA CRUZ José Zorrilla, 97

Se venden terneras seleccionadas desde 100 pesetas, a 250, de pura raza holandesa, todo el año. Para tratar, con Víctor Martín, en Sebúlcor, Sucsursal, vaquería Goya, en Madrid, teléfono 71239, Víctor Martín.

Se arriendan los pastos para la próxima invierno, de 275 fanegas de tierra, en la finca «Rasillo», del Valle de Alceda, término de Almodóvar del Campo. Diríjase a Antonio Fernández Guisado, Villanueva de la Serena (provincia de Badajoz).

TEATRO CERVANTES
MARTES, 3 DE OCTUBRE DE 1933
A las siete y cuarto y diez y media de la noche
GRAN FUNCION DE CINE
JUEVES DE MODA
SEGUNDO PROGRAMA GARANTIZADO

INSTITUTO CASTELLANO SAN FRUTOS, 7 SEGOVIA
CURSO 1933-34
ESTUDIOS QUE SE CURSAN
Sección A. Cultura general e Idiomas (preparación independiente para señoritas.)
B. Cursos comerciales (auxiliares de oficinas, contables, etc.)
C. Oposiciones (Estado, provincia, Municipio y Banco Español)
D. Bachillerato (Plan del 1908 y «cálculo» de 1932.)
E. Carrera Mercantil (Contador y profesor Mercantil.)
F. Academias Militares (Todas las armas.)
G. Estudios especiales y Universitarios (Ciencias, Letras y Derechos.)
PROFESORADO
Don Alejandro Barahona. Maestro Nacional.
Francisco Atorrasagasti. Licenciado en Letras, en la Universidad de Burdeos.
Jesús Manrique Arranz Puras. Oficial de Artillería.
Luis Matamoros González. Oficial de Artillería.
Jacinto Marín del Barrio. Maestro Nacional.
Director: Manuel Angulo Lluís. Abogado y profesor Mercantil.
CLASES de 10 a 1 de la MAÑANA, de 4 a 7 de la TARDE y de 7 a 10 de la NOCHE
400 plazas de Hacienda 225 en el Instituto de Reforma Agraria y 200 en el Banco de España
En los exámenes oficiales de Septiembre, entre la CARRERA MERCANTIL y del BACHILLERATO hemos obtenido 3 NOTABLES y 15 APROBADOS, de 19 exámenes verificados
DIRECCION Y MATRICULA: DE DIEZ A UNA Y DE SEIS A NUEVE

Del discurso de Largo Caballero

(FINAL DE LA PÁGINA 2.ª)

Gobierno. Fracasa de nuevo y se vuelve a insistir. Ya por lo visto no había más hombres en la República. Se encargó a quien niega la existencia de los partidos que hicieron la revolución. Quizá participe de esta creencia otra persona.

Después de negar la colaboración los partidos republicanos de izquierda ocurre una visita del jefe del Gobierno, dimisionario al Presidente de la República y en seguida aquellos grupos que acordaron no colaborar se disponen a hacerlo. ¿Será posible decir aquí lo que se dijo entonces en los pasillos del Parlamento? (Voces encontradas.)

¿Es que hubo amenazas y coacciones? Eso se preguntaban algunos diputados en el Congreso, porque nadie se explicaba lo ocurrido. Lo cierto es que colaboraban por miedo al Decreto de disolución del Parlamento.

Las tres famosas preguntas
Ahora voy a permitir hacer tres preguntas:

Primera. ¿Se estima que están quebrantados el Gobierno y la mayoría que le apoya y se estima que el Gobierno está tan sano y fuerte y tiene la mayoría necesaria para poder gobernar?

Segunda. La constitución o continuación de este Gobierno, ¿facilita o impide la colaboración republicana y es garantía de las próximas elecciones municipales?

Tercera. ¿Se cree que este el Gobierno que conviene para hacer las elecciones generales?

Estas preguntas se hicieron al anterior Gobierno y yo las hago ahora. Es decir: yo ahora devuelvo la pelota.

Pregunto yo si el Gobierno actual está en condiciones morales y políticas para contestar a estas preguntas. Me parece que en conciencia hay que contestar que no.

El espíritu del ex rey ha quedado aquí

¿Por qué se han producido estos hechos? Los que sabéis que no soy partidario de alabar a nadie ni soy partidario de buscar simpatías ni de tirar pelotillas a nadie os diré que algún día podemos estar en política frente a Azaña, pero en el día de hoy tengo que declarar que Azaña, por su lealtad a la República, por ser enemigo de intrigas, por ser hombre honrado políticamente, era incompatible ya. A él se le descartaba porque en el año 31 se hizo la revolución y expulsamos físicamente al que fué rey de España, pero su espíritu ha quedado aquí. (Ovación.)

El espíritu borbónico continúa en el Palacio de Oriente. (Nueva ovación.)

El artículo 26 de la Constitución

La política de España está girando alrededor de la enmienda del artículo 26 de la Constitución, con rencores y odios. Eso no puede ser; eso no debe ser. Y es preciso que el pueblo español intervenga legalmente en la forma que sea posible para hacer ver a quien corresponde que no debe variarse el curso de la revolución.

La política del Gobierno

Combate la política del Gobierno Lerroux, especialmente la del ministro del Trabajo y concretamente en lo que se refiere a los Jurados mixtos, á cuyos presidente—dice—injurió.

Yo no voy a negar el que, como en todas las instituciones, pueda haber algunos que prevariquen. Pero eso no se hace de esa manera.

El señor Samper dijo que de ese mismo criterio participaban en las alturas. En las alturas saben que algunos amigos de ellas hube de echarles por inmorales.

Se está incubando en España el fascismo. Es un fascismo disfrazado. Mucho cuidado; así ha empezado en todas partes.

La anarquía y el caos antes que el fascismo

Dijo a la clase trabajadora que vigile, porque pudiéramos encontrarnos en situación de no tener medios para contrarrestar ese movimiento. Yo creo que si alguien lo intenta, la clase tra-

bajadora hará frente, cumpliendo con su deber, ocurra lo que ocurra.

Yo soy de los que prefieren mejor la anarquía y el caos antes que el fascismo. (Ovación.)

La presentación del Gobierno a las Cortes

Quienes dicen que las izquierdas deben de unirse contra la reacción deben atender más a los hechos que a las palabras. Mañana va a presentarse el caso. Mañana puede decirse que va a ser decisivo día en la política española. Ahí va a verse la actitud de los partidos de izquierda.

Se pedirá el voto de confianza después del discurso de Lerroux. ¿Cuándo será el día que no nos paguemos con discursos? A mí no me importan los discursos del presidente del Consejo de ministros; me basta con los hechos. Seguramente será un discurso de promesas y zalamerías. Se nos hablará de la República, de la necesidad de armonía, pero hay que decirles: Hechos, hechos...

El Gobierno, en cuanto ha venido al Poder, se ha dedicado a cazar a los socialistas como alimañas.

Tengo la convicción de que la minoría socialista no votará la confianza. (Ovación.)

¿Pero la van a votar los demás republicanos que se dicen de izquierdas? Esta es la piedra de toque. ¿Es que todavía va a estar dominando la idea de que sin votar la confianza va a darse a Lerroux el Decreto de disolución?

Una grave interrupción

Mañana veremos. Habrá que definir en las relaciones entre los partidos de izquierda republicana y el partido socialista y la U. G. T. Luego que no se nos venga diciendo que razones de táctica o defensa del régimen les obliga a proceder así. Creo que sin modificar los procedimientos vamos no con un rey sino con un Presidente a un régimen igual que la monarquía.

Una voz de mujer exclama: «Le cortaremos la cabeza».

La República, en peligro

Se nos dice que todo se arreglará y que todo volverá a su nivel. Pues yo afirmo que la República está en peligro.

Hay el error de querer consolidar la República atrayendo a sus enemigos. Yo no me explico que para defenderla se traiga a los enemigos y se rechace a los amigos. Sus propósitos son de Restauración, que no lo lograrán, porque la clase trabajadora lo impedirá. Pero la intención es esa. ¿Pero es que después de esto va a continuar la República sólo para los republicanos y contra los socialistas?

Que lo examinen los republicanos, que pudieran llamarnos algún día de nuevo para salvar la República. Su conducta de ahora será la nuestra de mañana.

Luchar para no retroceder en los avances sociales

Creo que dentro de la República cabe conseguir un interesante cambio social. Y no es que con esto amenace con procedimientos semejantes al año 17. Tengo que decir que de ninguna manera volveríamos a hacer lo del 17 como lo hicimos entonces.

Fuimos a ella inermes, con la única pretensión de que ocupara el Poder Melquiades Alvarez. ¿Es que ahora íbamos a luchar para entregar el Poder a Lerroux o a un partido semejante?

No es que vayamos a producir el motín o el escándalo sino que debemos hacernos el ánimo de cuál es la situación de esta sociedad y cuáles nuestras aspiraciones. No vamos a perder energías en cosas que no deben consumirlas.

Claro es que debemos luchar para que no se retroceda en los avances sociales, demostrando este deseo con hechos y después prepararse para transformar el régimen económico de esta sociedad.

Organizarse y prepararse

Hemos de procurar llevar el mayor número de elementos posibles a las Cortes y a los Municipios. Pero si el Gobierno se sale de la ley y atropella a la clase obrera, entonces no tendré

Un coche pequeño

POR SU CONSUMO y

Un coche grande

POR EL RENDIMIENTO:

El "MORRIS" 7 HP.

Por sus perfeccionamientos mecánicos, por lo poco que gasta y por su precio es el coche que maravilla.

REPRESENTANTE VENDEDOR

CLÉMENTE MARCOS GRACIA

Juan Bravo, 44 } SEGOVIA
Teléfono 263 }

más remedio que decir que conseguiremos nuestras aspiraciones con la revolución.

Proceder a tontas y a locas, no. Eso sería lo peor que podríamos hacer. Pero sí organizarse y prepararse.

Creo que si la clase obrera tiene buen sentido y no se desune vencerá y podrá realizar la transformación social.

El orador fué muy aplaudido saliendo los concurrentes en perfecto orden mientras entonaban la Internacional.—MENCHETA.

El Jefe del Estado inaugura el curso académico en Granada

Manifestaciones de simpatía al Presidente

Granada, 2.—Ayer, a mediodía, procedente de Priego, llegó el Presidente de la República, acompañado de las personas que integran su cuarto militar.

El señor Alcalá Zamora era esperado por las autoridades de Granada a la entrada de la ciudad. Su Excelencia pasó revista a una compañía de Infantería que con bandera y música le rindió honores, marchando acto seguido a la Universidad.

El vecindario tributó al Jefe del Estado un recibimiento cariñosísimo.

Inauguración del curso académico

En la Universidad, después de unos discursos alusivos a la ceremonia de un alumno y del rector señor Valdecasas y del ministro de Instrucción, el señor Alcalá Zamora pronunció un brillante discurso, en el que evocó

sus tiempos de estudiante y tuvo frases de sentido recuerdo para los que fueron profesores suyos.

Aludió a la política y recordó sus primeras luchas y la que libró últimamente cuando los desciertos del régimen monárquico dieron paso a la República. La República—dijo—venía a pasos agigantados y yo me puse al lado de los que luchaban por ella.

El señor Alcalá Zamora fué muy aplaudido, y después de declarar inaugurado el curso hizo entrega al rector de cinco mil pesetas para satisfacer los derechos de cinco títulos a otros tantos estudiantes pobres, rasgo que el público que asistió a la ceremonia acogió con demostraciones de simpatía.

El señor Alcalá Zamora se dirigió

desde la Universidad al Hotel Principal, donde se celebró un banquete organizado en su honor por las autoridades y al que asistieron, además de éstas, destacadas personalidades granadinas.

Después del almuerzo el Jefe del Estado efectuó una excursión, acompañada de su familia, hasta Sierra Nevada, llegando hasta el sitio que se construye un albergue universitario. A última hora de la tarde emprendió el regreso a la capital, donde a las siete se celebró una recepción en su honor en el Ayuntamiento, que resultó brillantísimo.

Por último procedió a la inauguración del nuevo edificio en que se instaló la Escuela Normal, emprendiendo el regreso a Priego en las primeras horas de la noche.

Incidente en una iglesia

Esta mañana, durante la misa mayor en la iglesia del Sagrario, ante la Catedral, el Padre jesuita Alfonso Payol pronunció un sermón en el que, después de ocuparse de temas religiosos, recomendó a los fieles que no acudiesen a recibir al Presidente de la República.

Entre los fieles figuraba el secretario de la Presidencia de la República don Rafael Sánchez Guerra, que había adelantado a la llegada de Su Excelencia. Bastantes de los que habían asistido a la misa pasaron después de acabar ésta a la sacristía a felicitar al Padre Payol. También asistió el señor Sánchez Guerra, quien de una manera correcta, afeó el proceder del religioso y le anunció que de su proceder daría cuenta a las autoridades para que procedieran a consecuencia.

¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

ENOSUFOL

el mejor y más barato sustitutivo del yeso y evitaréis tener que emplear luego conservadores.

PRODUCTOS ISABO

Apartado 4097 MADRID
De venta en las principales droguerías.

ASOCIACION DE PADRES DE FAMILIA

PENSIONADO "LA FUENCISLA"

Internado para niños, establecido en los locales que ocuparon los Hermanos Maristas.

El pensionado está instalado con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia pedagógica.

Director gerente: DON JOSE LUIS CANTON

PIDAN REGLAMENTO

Colegio de Primera Enseñanza "LA FUENCISLA"

Clases graduadas y preparación para el ingreso en el Instituto de Segunda Enseñanza

SE ADMITEN MEDIO PENSIONISTAS

San Agustín, 1

Segovia